OUTROS
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4- O circuito da fig. 2 realiza um multivibrador astavel:

(1,0) Calcule R2 para que o circuito oscile em 10kHz. Considere C2=2nF e Vz=12V.

Vce=15V
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AMPLIFICADOR OPERACIONAL
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(25 1- Projetou-se um amplificador diferencial (fig.1) usando R1=1kQ e R2=1 MQ, para atender a especificacdo de ganho

Avf=1000 + 0,2%. Deseja-se saber se 0 amp-op 741 serve para esta aplicacdo. Justifique.
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(25) 2- A resposta ao degrau de um amp-op na configuracdo ndo inversora com ganho 10 (20 dB), apresentou uma

exponencial com tempo de subida tr=1,4ps.
a) Esboce a resposta em fregiiéncia do amp-op (malha aberta), considerando que o ganho em DC é Ao= 10°.
b) Sendo utilizado como seguidor de tenséo (“buffer”), Qual deve ser o SR (“slew rate”) especificado para 0 amp-

op de modo a permitir uma resposta ao degrau de 2V de amplitude, sem distor¢éo néo linear?
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(255 3- Para o circuito da fig. 2 utilize 0 amp-op 741 e R3=100Q:

a) Determine lo.
b) Calcule R1 e R2 para 10=10 mA e Vref=5V.
c) Para RL=560Q e lo=15 mA, especifique Vcc.

d) O que ocorrera em caso de curto-circuito em RL?
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4- Um processo automatizado de embalagem de comprimidos usa o circuito da fig.3. A contagem dos comprimidos

é feita por um sensor 6tico que gera um trem de pulsos, sendo cada pulso correspondente a um comprimido

contado. Apos a contagem de N comprimidos, Vo deve mudar de estado iniciando um pulso com duragéo



100ms + 10%. Durante este tempo, a contagem € interrompida, a embalagem € lacrada e o capacitor C1 é
descarregado, reiniciando o ciclo. Considere o diodo D1 ideal.

a) Esboce a forma de onda na saida do amp-op (correspondente a 5 pulsos).
b) Que quantidade (N) de comprimidos, sdo acondicionados em cada embalagem?

c) Dimensione o circuito para que o pulso gerado na saida (Vo) tenha a duracdo desejada (100ms).Use valores
comerciais.

Escala de valores comerciais: (1 1,2 1,5 1,8 2,2 2,7 3,3 3,9 4,7 56 6,8 8,2 10)x 10" a 10°
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2- O circuito da fig. 1 realiza um gerador de funcdes:
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() 2a)ParaC1=10nF, calcule R1 de modo a obter um sinal com frequéncia de 1kHz;
() 2b) Esboce, num mesmo gréfico, as formas de onda de v1 e v2, indicando os pontos importantes;

() 2c) Sem fazer alteragdes em R1 e C1, sugira um modo de variar a frequéncia do gerador de fungdes.

P2-1P /00 R3=0,5k
3- Para o regulador de tenséo da fig. 2 determine W

Vnaoreg=+15V

() 3a) Atensdo de saida;

( ) 3b) Na condicdo de curto-circuito, calcule a
dissipacdo de poténcia no transistor Q1
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15 1- Uma fabrica de aparelhos eletronicos recebeu um lote de amp-op

R1 R2
com ganho (A) variando na faixa de 90x10° a 10°. Para ndo haver —AMN AN
problemas na produgdo do amplificador da fig.1, qual o menor ganho (A) vd >
que deve ser aceito pelo controle de qualidade para que toda a producdo @ +'Cl _+O Vo
+
atenda ao especificado: Avf =-470+0,5% ?
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= fig 1
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3- Um amp-op na configuracdo ndo inversora foi ajustado para ganho Av=10 (20 dB).
1,5 3a) Esboce as respostas em freqliéncia do amp-op (malha aberta) e realimentado, considerando que o ganho em DC é

Ao=10° e 0 GB=2,5MHz.
(1,5 3b) Sendo utilizado como seguidor de tenséo (“buffer”), Qual deve ser o SR (“slew rate”) especificado para

0 amp-op de modo a permitir uma resposta ao degrau de 2V de amplitude, sem distor¢&o néo linear?
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2- O circuito da fig. 1 realiza um gerador de fungdes. Considere que as saidas do 555 e ampops

excursionam até + VVCC.
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(1,5) 2a) Para C1=5nF, calcule R1 de modo a obter um sinal com freqtiéncia de 1kHz;
(1,0) 2b) Esboce, num mesmo grafico, as formas de onda de v1 e v2, indicando os pontos importantes;

(1,5) 2c) Sem faz_er aItera_g?es_ em R1 e C1, sugirNa um VCC nao reg =18V
modo de variar a frequéncia do gerador de funcdes.
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3- Para o regulador de tenséo da fig. 2 determine

o



(1,0) 3a) A tenséo de saida;

(1.0)

P2-1P / 04
(15)

(15)
(0,5)

(1,0)

3b) Na condicdo de curto-circuito, calcule a dissipagéo de poténcia no transistor Q1.

1- Mostre que a fregliéncia de corte (wo) de um filtro passa baixas RC de 1% ordem é dada pela

. 2,2 . . . :
expressao wo =t—, onde tr € o tempo de subida da exponencial obtida como resposta ao degrau

;
deste filtro.

OBS.: tr é o tempo transcorrido para que a saida (Vo) va de 10% a 90% de seu valor maximo.
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2- O slew rate de um amplificador € SR= 10 V/us e a fun¢éo de transferéncia em malha aberta é

10°
14>
Wb

A(s) =

Depois de realimentado para ganho DC igual a 10, a resposta ao degrau deste amplificador
apresentou tempo de subida tr= 350 ns.

2a) Determine o GB do amplificador e a freqiiéncia wy.

2b) Esboce num mesmo grafico as respostas em freqiéncia do amplificador com e sem
realimentacéo indicando os pontos importantes.

2c) Mantendo-se fixo o nivel do sinal de entrada, qual a freqiiéncia maxima de operacdo linear do
amplificador realimentado, com amplitude do sinal de saida constante e igual a 2,5 V? Justifique.

Sabe-se que o amplificador permite excursao de saida de até 3V de pico sem saturacao .
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(2,0) 4- Para o circuito da Fig.2 calcule

Vin(s
Z (S) — J

lin(s)
OBS.: T(s) é a funcao de transferéncia
do bloco indicado, que tem

impedancia de saida igual a zero.
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1- O circuito da fig. 1 € conhecido como filtro passa-tudo de primeira ordem e funciona como um defasador. A

sua funcao de transferéncia apresenta um zero e um pélo, posicionados simetricamente em relagdo ao eixo

imaginario.

(1,5) 1a) Determine Vo/Vin e a relacdo R2/R1.

(1,0) 1b) Trace os diagramas de Bode de amplitude e fase.
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2- O circuito da fig. 2 é utilizado para controlar o processo de embalagem de latas de refrigerante de uma

fabrica. Uma esteira rolante transporta as latas que, ao passarem por um sensor 6tico, geram um pulso de -1V

com duracédo de 27us. Apés a contagem de N latas, o comparador formado pelo amp-op U2 é acionado e Vo

muda de estado indicando o fim da contagem das latas de uma mesma embalagem. Logo apés, através de um

dispositivo ndo representado na figura, o capacitor C é descarregado, a saida do comparador (U2) retorna ao

estado inicial (10 V), reiniciando um novo ciclo de

contagem.

V sensor

(1,5) 2a) Esboce a forma de onda na saida do amp-op Ul

(correspondente a 5 pulsos).

(1,0) 2b) Que quantidade (N) de latas, sdo acondicionados em

cada embalagem?
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fig 2




3- A resposta ao degrau de um amplificador realimentado para ganho Avf=10, € uma exponencial com

constante de tempo t = 106ns. O slew rate deste amplificador € SR= 15 V/us.

(1,0) 3a) Determine a frequiéncia de corte (wp) do amplificador sem realimentacgdo, cuja funcéo de transferéncia em

10°

S
1+—
Wb

malha aberta ¢ A(S) =

(1,0) 3b) Qual a freqiiéncia maxima (Hz) de operacao linear do amplificador realimentado, considerando uma saida
senoidal com amplitude constante e igual a 3V? Justifique. Sabe-se que o amplificador permite excursdo de

saida de até 3,5V de pico sem saturagao .
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Fonte de Tensédo
nao regulada

1- O circuito da fig.1 é um regulador de tensdo. Considere Ro Ny v ove

4"6" ohm B 1,4W0hm
Q1 e Q2 com hfe=100 e Vbe=0,7V. j Q2 R4
R2 1k

1a) Determine a tenséo de saida Vo. 25\;5\/1
. A . . . . ﬂl uT ,
1b) Estime a poténcia dissipada em Q1 na condigdo de curto utas [0 R
h Dz1
circuito na saida (Vo=0V). RS 1 % Re T arv
2k

2- A fungdo de transferéncia em malha aberta de um amp-op ¢ A(S) = 8X104/(1+ s/w, ) onde W, =270,18 rad/s.

Esboce a resposta em freqliéncia do amp-op e determine a freqiiéncia de corte do amplificador realimentado quando

utilizado como “buffer’” (Av=1).

3- O slew rate de um amp-op é SR=1,5 V/us e 0 GB=3MHz. Se realimentado para Av=1, qual a freqliéncia méxima de

operagdo linear com amplitude do sinal de saida constante e igual a 2,0 V? Sabe-se que a regido de saturacdo do amp-

op ocorre para |V0| >3V.
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7) Para o conversor tenséo-corrente da fig.2 determine o valor de R, que torna I, independente da carga R,.

R4
MWV

VCC+
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(1,0) 1) Para o conversor tensdo-corrente da fig.1 determine o

valor de R, que torna I_ independente da carga R,.

Vref =

i

Fig.1
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2) Consultando o manual de um amp-op, foram obtidas as caracteristicas de SR =2,7".s, GB =15MHz e as

informacdes sobre a tensdo pico a pico na saida, conforme indicado na fig. 2. Sabe-se que o amp-op esta

alimentado com VC'C' = £6V e tem o ganho ajustado para A, =104 .

Estime a maxima frequiéncia de operacao do circuito, com
amplitude constante e sem distor¢do devido a saturacéo
ou SR, para as seguintes situacdes:

(0,4) 2a) Para um sinal de entrada Vi=20mV de pico;
(0,3) 2b) Para um sinal de entrada Vi=300mV de pico;

(0,3) 2c) Para um sinal de entrada Vi=550mV de pico;

Fig.2
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